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Отчет
об итогах реализации общественно полезной программы 
«Дайджест «Финансовая грамотность НКО», 
реализованной некоммерческой организацией «Курское региональное отделение Общероссийской общественной организации «Общенациональный правозащитный союз «Человек и Закон» за счет средств областного бюджета, выделенных по результатам конкурса в 2021 году 

Курское региональное отделение Общероссийской общественной организации «Общенациональный правозащитный союз «Человек и Закон» обеспечивало выполнение общественно полезной программы «Дайджест «Финансовая грамотность для НКО» - на территории Курской области на основании субсидии из бюджета Курской области, предоставляемой некоммерческим организациям, не являющимся государственным (муниципальным) учреждением, на финансовое обеспечение затрат по реализации отдельных общественно полезных программ. 

Программа была реализован в установленный срок и заявленными значениями показателей результативности: за период с 01.12.2021 г. по 21.03.2022 г. был подготовлен и размещен в свободном доступе в сети «Интернет» видеодайджест, посвященный актуальным вопросам финансовой грамотности для представителей некоммерческих организаций: как применять упрощенную систему налогообложения, какие налоговые льготы и преференции доступны жертвователям и благотворителям НКО.
Ссылка на подготовленный дайджест:
https://www.youtube.com/watch?time_continue=1260&v=UCXJQ1vi9q0&feature=emb_logo

Распространение дайджеста было осуществлено на собственных ресурсах организации-заявителя, информационных ресурсах Общественной палаты Курской области, СМИ:

https://vk.com/wall-162872418_287

https://vk.com/wall-179611830_304

http://xn--80adibkfndaac5afh6aq6a2d.xn--p1ai/chelovek-i-zakon-podgotovil-dajdzhest-finansovaya-gramotnost-dlya-nko/
https://vk.com/wall-140341596_1380
http://new.op46.ru/events/16926
https://kursk.bezformata.com/listnews/finansovaya-gramotnost-dlya-nko/103573199/



Число просмотров дайджеста на ресурсах организации-заявителя по состоянию на 21.03.2022 г. составило 542 просмотра[footnoteRef:1], что на 180% превысило заявленные показатели. [1:  314 в группе в ВК, 83 в группе в телеграм-канале, 22 полных просмотра на ютуб-канале, 31 просмотр в группе ВК Центра развития и поддержки НКО, 69 просмотров на сайте организации-заявителя.] 


Реализация проекта была обеспечена следующим образом:
В качестве эксперта – спикера проекта, а также лица, обеспечивающего подготовку материала для дайджеста, выступил к.ю.н., руководитель Центра развития и поддержки НКО Курской области, Советник Губернатора по вопросам НКО, А.В. Терновцов.
Подготовительный этап проекта предусматривал разработку дайджеста (подготовку аналитического материала, презентации) сценарного плана дайджеста, подбор площадки для проведения съемок, согласование съемок с экспертами и привлеченными специалистами, которые обеспечат подготовку дайджества (съемку, монтаж).
Материалы, подготовленные для съемки дайджеста представлены по ссылке: 
https://drive.google.com/drive/folders/1mTsQ-OD3byP11aiTZorXd6gwnLRiXHFr

В марте 2022 г. была проведена съемка по заданному сценарному плану, монтаж, подготовка итоговой версии дайджеста.

18 марта 2022 г. итоговая версия дайджеста была представлена в свободном доступе в сети «интернет» на ютуб-канале Организации-заявителя.

Главная цель программы – обеспечить условия для развития и устойчивой деятельности НКО через повышение уровня компетенций руководителей и специалистов  НКО в области финансовой грамотности, была достигнута, поскольку сегодня в свободном доступе представлен актуальный материал для текущей деятельности НКО, подготовленный с учетом действующего уровня квалификации представителей некоммерческого сектора именно Курской области.
Реализация программы позволила обеспечить подготовку и распространить комплексный просветительский материал, посвященный формированию основ финансовой грамотности у НКО, в удобном, доступном и публичном формате, а также оказать реальную поддержки для устойчивой и эффективной деятельности некоммерческого сектора Курской области.
Представители НКО получили базовые ресурсы и навыки в осуществлении деятельности некоммерческих организаций на профессиональной основе.


Приложение:
1. Информация с ресурсов организации-заявителя о числе просмотров дайджеста.
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Председатель 
КРО ООО «ОПС «Человек и Закон»                                         А.В. Терновцов 

